



持世菩薩因為厭惡都市的吵鬧，愛好鄉村的幽靜，所以特地在近郊另闢靜室，以供修行。這裏的環境很好，七尺高淡黃色的圍牆，圍

有五百多方丈的土地，裡面有池塘，有花園、有菜場、有樹木菓子，四面是空曠的田野，五百公尺以內，沒有第二戶人家，這真是一處適宜於清修的地方，持世菩薩便帶了幾個小沙彌在裡面做工夫。

有一天，持世菩薩正在用功的時候，忽然門外有很嘈雜喧嘩的聲音，漸漸地由遠而近。有樂隊、有輪象、有很多很多人，自持世菩薩搬來此地，便不曾有這樣的情形發生過，持世菩薩心裡有點奇怪，正在想那些人是從那裡來，到那裡去，他們是幹甚麼的？這時，那些人已進入持世菩薩的靜園裡來了。

最前面的是樂隊和儀仗隊，走進園裡時便分開站在路的兩邊，接着是一乘朱紅色雕金花由一匹銀一樣白的大象馱着的大轎，在後面另外有許多各色的小轎，由各色大象馱着，看不清有多少，很迅速而密集都進入靜園來。

隨後的女眷們，有他的太太，女兒姪女……和數不清年輕美麗的女人。

「持世菩薩您好呀！」上帝釋走到持世菩薩面前，合十致敬問訊後，恭立在持世菩薩面前。

「憍司迦你好呀！」持世菩薩合十回禮。

「持世菩薩好呀！」

「持世菩薩好呀！」一時燕語鶯聲，嬌滴滴地齊向持世菩薩致敬，弄得眼花撩亂，分不清是誰了。

「這是我妹妹，這是我太太，這是我女兒，這是我姪女，其餘的都是宮女，她們都敬慕您，特地前來致敬。」上帝一一向持世菩薩介紹，並把來意說出。

「憍尸迦你好福氣。你知道修到上帝是非常不容易。非常值得珍貴的。但是你知道，福不要享得太過份，生活不要過得太適意！因為一切一切，到後都會成空，所以你最好趕快利用你現有的時間精力和財富，來做好事修道學佛。」

「是呀持世菩薩，您的話說得真對！」上帝釋說：「我本來就有這個意思，現在這裡有一萬二千個天上宮女，怕您寂寞，我就奉獻與您，請您留下，叫她們替您做些零碎或是辛苦的事情都可以。」

「啊呀！這是從那裡說起！」持世菩薩一聽上帝的話，心上又驚又氣：「我一個苦修的和尚，那裡可當得起，你不要來給我添麻煩！」

「持世菩薩，你不要着急，和你說話的，並不是帝釋？是天魔波旬來纏擾你的！」持世菩薩正在為難，要拒絕接受這些宮女時，忽然維摩詰先生，在他們中間出現了，他向持世菩薩說完後，便轉過來向獻宮女的魔王波旬說：「這一萬二千名美女，請你給我！我沒有出家做和尚，我是可以接受她們的。」

維摩詰的突然出現，使波旬非常驚懼狼狽，他不知如何才好。維摩詰有聲望，有地位，有財富，有神通，而且精通佛法，地上的人和天上的諸天菩薩，都很敬重他。天魔以為維摩詰對他誘惑持世菩薩的行爲要報復，開始感到害怕，想由空中遁去。但是在維摩詰的佛法下，波旬使盡他的魔法，還是走不開隱不去。

「波旬，你想要回去嗎，那很容易，只要你將帶來的女人，獻出來給維摩詰，你就可以自由了。」忽然由空中傳出這樣的聲音，波旬聽到，只好死心塌地，不得不把這一萬二千名魔女留下，垂頭喪氣地站立在一旁。

維摩詰於是又以佛力使一萬二千魔女都聽得到他的話！

「各位姐妹，你們的主人波旬，教你們留在這裡跟我修行，現在我們便是自己一家人了。」

「我現在要告訴你們，今後要做些甚麼事情，要過些甚麼生活。以前，你們在波旬那裡，眼睛所看

再度用力揮一下手臂……

「救人哪！救人哪！……」

我揮動兩肘，辱罵那些無人性的船員，他們見死不救，蔚敏在江浪中浮起一隻臂，又沉下去了。

眼前一陣黑，一片金花，一個混沌，粉碎了我。

我被那些人踩醒了又昏迷，昏迷了又踉蹌。

當我完全清醒時，我相信，只是一堆朽木，一具無靈魂的僵屍！

六、

佛光照耀我吧！

我毀滅了兩條生命！我最愛的人！我底孩子！我底愛妻！

佛光照耀黃浦江下底鬼魂！那無辜的，苦難底生命！

我向海天招魂！我向海天祈禱

爲了愛，使我通過愛情變爲凶手！

爲了生離，造成死別！

蒼天！告訴我！告訴我！是誰殺了她！殺了她？

我的生命何處去了？我底愛情何處去了？

我底心，如海上白雲，在海上游蕩！

我底肉體是一種罪惡的淵藪，爲了洗清罪惡，招來更殘酷的損害

從現在起，我底生命中消滅了兩條生命！

這一切爲愛呀！這一切爲了難忍的分離！

這是我底寶貴人生！泡沫一般的人生！

赤裸裸地來，又赤裸裸地歸去

苦行僧！苦行僧啊！

當船舷被金色陽光照耀時，當一個雲游海角的和尚，那是一個幻滅的夢……

見的耳朵所聽到的，心裡所想念的，無一不是為五情七慾所蒙蔽的東西，那些自以為是極快樂的享受，事實上却是過眼即空的假的事物，從現在起，都要忘記。

「現在，請你們接受我的話，重新立志做人。請大家先發無上正等正覺的菩提心。你們將要有新的生活和新的快樂，不會再留戀過去那種想吃好，穿好，住好，用好，那種浪漫奢侈生活。」

「魔女們聽到維摩詰的話後，將信將疑，便問道：『甚麼是新的快樂，新的生活呢？』

「信佛，信佛說的法，可以免除三界輪迴生老病死的苦痛。

「要知道肉體是由四大假合而成，地水火風之中，任何一大太多或是太少，都會致人疾病，即使調合得好，到了因緣滿時，這四大仍會離散，肉體最後終歸毀滅，青春是不會永駐！

「離開那些迷惑我們，引誘我們墮落的，色、受、想、行、識五陰；不要沉溺於五欲；我們眼睛見到的青春美色，耳朵聽到的甜言蜜語，鼻頭所嗅到使人胡思亂想的香味，以及嘴巴吃到當時以為好吃的東西，也不要貪圖穿好的住好的享受，這些都是摧殘你肉體，銷蝕你青春的魔賊，他們只會增加你的苦疼。

「要歡歡喜喜地奉行使我們進入菩薩道的六度：布施、持戒、禪

定、精進、忍辱、和智慧、要降伏貪、嗔、痴、……這些在暗中殘害我們的惡魔。

「要發菩提心，斷盡煩惱，誓願度盡眾生，同學佛道，同登佛域，這才是菩薩們的快樂和生活！」

「站在旁邊的魔王波旬，聽到維摩詰的話告一段落之後，他以為這樣獨自回去，太不甘心，野心不死，以為機會到了，於是又向那些魔女說：

「你們已聽完道，現在可以跟我回去了！」

「我們現在已覺悟從前的生活不合理，和維摩詰先生在一起很有意思，他教我們知道新的事理，使我們很快樂！我們不想回去了！」

「魔女齊說。魔王波旬看見眾魔女不肯回去，不由得發急，想用魔法動武硬幹嗎，他自己知道幹不過維摩詰，好漢不吃眼前虧，不如還是想個辦法，激使維摩詰自己叫她們回去，比較好些，於是對維摩詰說：

「維摩詰大居士，菩薩是不會貪戀女色，難捨能捨的，現在請你叫她們回去吧！」

維摩詰的意思，原本就沒有要留她們下來，不過是開導她們，使之有念佛念法之心，現在她們都已覺悟了，當然可以叫她們回去，因此便對魔王說：

「我已經施捨了，你可以帶她們回去，叫所有的眾生，也像她們一樣得到信佛的快樂和願望！」

「維摩詰先生，你叫我們回去，請問我們回去以後，要怎麼辦才好呢？」眾魔女問。

「諸位姐妹，我告訴你們一種叫做『無盡燈』的法門，你們可以學習，甚麼叫做『無盡燈』呢？比方以一盞燈，去點燃其他的千百盞燈，所有千百盞燈，皆大放光明，但是最初的這盞燈的光亮，並沒有因點燃別燈的緣故，而分去光明，有所減少。

「現在有一位菩薩，開導千百眾生使眾生，都發無上正等正覺菩提心，他本人的道心，也如以燈引火一樣，使他人皆發道心之後，沒有減退，這樣轉輾相傳，無窮無盡，這便叫做『無盡燈』。

「今後，你們雖然住在魔宮，你們照着我剛才說的『無盡燈』法門去做，使其他男女，所有住在魔宮裡的，都發無上正等正覺菩提心，能够濟度眾生，就是報答佛恩了。」

這些魔女，得到維摩詰的『無盡燈』法門之後，不再害怕回到魔宮，她們已澈底覺悟，於是向維摩詰敬禮之後，便歡歡喜喜地隨着波旬回去。

持世菩薩經過這次放險後，他又多了經驗，他知道不要堅持清靜，應隨遇而安，一切順其自然，則波旬無技可施了。

——摘自維摩經菩薩品。

編者的話

關於佛教教育問題，提起來，是很嚴重，因為它關係整個佛教的命脈，文殊法師有鑑及此，在本期指出了佛教教育的重要，首先從教育與人生國家，談到佛教教育的合乎真善美的條件。最後並痛心地點出當前佛教教育，師說：『現代佛教中雖然也有許多地方掛起教育的招牌來，可是由於課程缺乏系統和程序，不是過繁，即嫌單調，或學生尚未深造，便宣告畢業，以致其教育效果幾等於零。』可謂針對時弊之語，其實今日佛教教育的師資，也大成問題，倘有當道者，特別注意及此，才不致濫竿充數，貽害佛教青年前途至鉅！

方倫老居士的「最上乘禪」一書，只有題目，此外並無一字，並非手民漏排，下期當有文字說明。

本刊三週年期近，上期封底裏頁揭示了舉辦「菩提杯」讀者攝影比賽的啟事，愛好攝影的道友讀者，紛紛在作準備，現為擴大範圍及攝影對象，不限臺灣一省，海外各地凡有關佛教主題者均可攝取，為便利海外讀者參加，截稿日期改為十一月月底止。（海外統希交由航空寄發），希踴躍參加！（辦法詳見上期本刊）

十二月八日出版第三十七期本刊，希望海內外作者讀者惠賜三週年紀念文字，或批評，或建議，一律歡迎！惠稿至十一月二十日截止。